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ABSTRACT: The morphometrical characteristics of the Nightingales species have been studied at the Bódva-
valley in North-Hungary. The birds were caught in mist nets with tape recorder and ringed with individually
numbered aluminium rings. 28 birds were examined. The bird’s wing lenght, tail lenght, relative lenght of the
first primary [P1], thirdth feather lenght, total wing form and body mass were measured. The maximal wing
lenght and tail lenght of 18 individuals was longer than ssp. megarhynchos. The [P1] was –7 to +5 mm, wing
lenght 83–92 mm. According to our experiences these specimens perhaps compose a separated morphological
group from the megarhynchos in this study area.

Bevezetés

A fülemüle (Luscinia megarhynchos, Brehm 1931) Európában általánosan elterjedt, Magyar-
országon gyakori költõ faj. SVENSSON (1970, 1992) szerint három alfaja van, melyekbõl Eu-
rópában csak a Luscinia megarhynchos megarhynchos él. Felül meleg vörhenyesbarna, alul
krémfehér, a mell– és testoldal világos barnásszürke. Az irodalomban említett adatok szerint
a farok 61-72 mm, a szárny 77-86 mm között változik. A törzsalak Európa, Észak-Afrika,
Ukrajna, Kis-Ázsia, Levante nyugati részén terjedt el. A L. m. africana (FISHER et REICHENOVO

1884) Kelet-Törökország, Kaukázus, Irán, valamint Türkmenisztán (Kopet-dag hegység)
térségeiben ismert. A törzsalakhoz meglehetõsen hasonló, de kissé tompább barnásszürke
felül, világosabb alul és farka kifejezetten hosszabb 67-85 mm. A L. m. hafizi (SEVERTZOV

1872) Kelet-Irán, Közép-Ázsia és Mongólia területein él. Az elõzõ két alfajnál sokkal vilá-
gosabb és homokszínûbb, szárnya 84-99 mm, farka 74-88 mm hosszú. Ez az alfaj valószí-
nûleg egy jól elhatárolható, szigetszerû populációt alkot és a törzsalak populációival – bár
nem bizonyított- semmilyen kapcsolata nincs. A nagy fülemüle (Luscinia luscinia, Linnaeus
1758) ázsiai centrumú monotipikus faj, amely ritka költõ, de rendszeres átvonuló a Kárpát-
medencében. Leírt alfajai, változatai nem ismeretesek. Magyarország a faj elterjedésének
nyugati szélén fekszik (MOREAU 1972). A korábbi megfigyelések szerint Magyarország ke-
leti, északkeleti felében (Felsõ-Tisza vidéke, Bodrogköz) a két fülemülefaj szimpatrikusan
fordul elõ, ezért az itt költõ példányok valószínûleg gyakran hibridizálódnak (SCHMIDT 1986,
FARKAS 1954). A fülemülék Észak-Magyarországon költõ állományának morfológiájáról
azonban semmilyen ismeretekkel nem rendelkezünk. Célunk az itt költõ populáció biome-
triai jellemzõinek feltárása volt.

Tekintettel arra, hogy a befogott madarak több méret tekintetében is eltértek az irodalomban
(SVENSSON 1992) említett határozóbélyegektõl, célszerûnek tartottuk az ezzel kapcsolatos ered-
ményeinket és tapasztalatainkat közreadni.
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Anyag és Módszer

Kutatásainkat 2006 és 2007 között, a Bódva-folyó ártere mentén, Szalonna, Perkupa, Szögliget, Komjáti és Torna-
nádaska határaiban lévõ égerligetekben végeztük (1. ábra). A Bódva-völgyben a hegyvidéki forrásvidéktõl az alföl-
di jellegû torkolatvidékig változatos élõhelyek alakultak ki: a völgyet közrefogó két hegyoldal zárt cseres-tölgye-
sekkel és gyertyános tölgyesekkel fedett, míg a völgyaljban kaszáló- és mocsárrétek, mûvelt és felhagyott szántó-
földek, bokorsorok, illetve a Bódva-folyó egykor levágott mederszakaszai, morotvái találhatók. 

A madarak befogását május-június hónapokban, egyeléses módszerrel, lengyel-típusú függönyhálóval és magnó
segítségével végeztük. A magnóból fülemüle hangot játszottunk le. A hálózásokon kívül, 30x30 cm-es fémkeretû
kandlikat is használtunk. A megfogott példányokról SZENTENDREY et al. (1979) ajánlása alapján a következõ mérete-
ket vettük fel: maximális szárnyhossz, az 1. kézevezõ [P1] leghosszabb kézfedõhöz viszonyított relatív hossza [+/-],
teljes szárnyformula (az egyes kézevezõk egymáshoz viszonyított hossza), farokhossz, testtömeg. Ezen kívül vizs-
gáltuk a 4. kézevezõn található szûkítés, mint megerõsítésre használható fajbélyeg meglétét is. A madarak mérésé-
hez 1 mm pontosságú vonalzót használtunk. A testtömeg mérését Pesola rugós mérõvel 0,1 g pontossággal mértük.
A madarakat egyéni sorszámos alumínium jelölõgyûrûkkel láttuk el, majd a befogás helyén (a revírben) szabadon
engedtük. Vizsgálatainkat indirekt módon végeztük: feltételeztük, hogy a mintaterületekrõl származó egyedeket az
irodalomban említett taxonok szerint egyértelmûen be tudjuk sorolni. A madarak faját SVENSSON (1992) útmutatá-
sát követve határoztuk meg (1. táblázat). Az adatok kiértékeléséhez a STATISTICA 7 for Windows (2004) program-
csomagot használtuk.

1. ábra. A mintavételi pontok elhelyezkedése a Bódva-folyó mentén

1. táblázat. A két fülemülefaj morfológiai jellemzõi SVENSSON (1992) szerint

1. kézevezõ 2. kézevezõ
Szûkített Leghosszabb

Szárnyhossz [mm] relatív hossza csúcsának 
kézevezõk kézevezõk

n
[mm] helyzete

1-5 mm >, = 4/5, 

igen ritkán 1 mm < vagy = 5., 3., igen
L. megarhynchos 77–86 leghosszabb ritkán = 5/6. 3., 4. ritkán a 4. 31

kézfedõ kézevezõ
közé ér    

L. luscinia 82–91

1-10 mm <, = 4.,

3. 3. 18
ritkán 1 mm > ritkán = 3/4.
leghosszabb kézevezõ

kézfedõ közé ér
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Eredmények

A vizsgálati idõszakban összesen 28 egyedet fogtunk és jelöltünk meg. A befogott madarak
színezetük alapján a L. megarhynchos törzsalakhoz hasonlítottak, biometriai jellemzõiket a
2. táblázat tartalmazza. 

2. táblázat. A Bódva-völgyben befogott madarak biometriai változói és értékei

Változók Me Min/Max SD n 

Szárnyhossz [mm] 87,22 83/92 2,63 22  

Szárnyix [mm] 49,86 43/59 3,66 22  

SzH [mm] 61,69 55,68/71,59 4,46 16  

Szszim [mm] 43,68 37,00/56,00 5,82 16

1. kézevezõ relatív hossza [mm] 1,36 -7/+5 3,06 22

I/II. [mm] 27,17 24/37 2,52 22

3. kézevezõ hossza [mm] 66,77 64/70 1,82 22

Farokhossz [mm] 73,22 67/80 3,19 22

Tömeg [g] 24,49 22,0/28,5 1,75 22  

Az egyes szárnyméretekhez rendelt P1 relatív hossza -7 és +5 mm értékek közötti volt, a
hosszú szárnyú (>88 mm) madarak egy csoportja pedig kizárólag hosszú 1. kézevezõt viselt
(2. ábra). A befogott példányok négy kivételével hegyes végû 1. kézevezõvel rendelkeztek.
Két egyed kivételével valamennyi madár 4. kézevezõje szûkített volt. 

2. ábra. Az elsõ kézevezõ hossztartománya a szárnyméret ismeretében
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Megvitatás

SVENSSON (1992) szerint a L megarhynchos 1. kézevezõjének relatív hossza csak kivételes
esetben lehet 1 mm-rel rövidebb, a L. luscinia esetében ritkán 1 mm-rel lehet hosszabb a leg-
hosszabb kézfedõnél. Az eredmények alapján ettõl eltérõen azt állapítottuk meg, hogy azok
a madarak, melyek a határozóban említett maximális szárnyméretet meghaladó szárnyhosz-
szúak voltak és 1. kézevezõjük jellemzõen rövidebb volt a leghosszabb kézfedõnél, a színe-
zet ellenére sem sorolhatók egyértelmûen a L. megarhynchos taxonba. 

Az elsõ kézevezõ alakja a L. luscinia esetében általában hegyesebb végû, míg a L. mega-

rhynchosnál e toll vége inkább lekerekített (bár ezt a bélyeget a határozók általában külön
nem említik). A lemért madarak e tekintetben inkább a L. luscinia alakhoz hasonlítottak.
A vizsgált egyedek megoszlása tehát nagyobb százalékban a törzsalaktól való jelentõs elté-
rést mutat, biometriai jellemzõik a SVENSSON (1992) szerint egyedüli európai alfajnak vélt
spp. megarhynchos méreteitõl általában eltérnek. 

A szerzõ a határozóbélyegeket a L. luscinia esetében n=18, a L. megarhynchos esetében
mindössze n=31 minta alapján írta le Európára. A határozó összeállításakor jórészt múzeu-
mi példányok (bõrök) méreteit vette alapul, melyek azonban nem a Közép-Európai régióból
származtak. 

KVEREK et al. (2008) a két faj közötti hibridizáció megállapítására a morfológiai adatok ki-
értékelése mellett genetikai vizsgálatokat is végeztek Észak-Csehországban (Mladá Boleslav
környékén). Kutatásukban a GHR génre felállított családfát elemezték, amely szerint a hib-
ridek kivétel nélkül hímek voltak, egy szekvenciát a fülemülétõl, egyet pedig a nagy fülemü-
létõl örököltek. Ezek – hasonlóan a Bódva-völgyben fogott madarakhoz – színezetükben a
L. megarhynchos, az 1. kézevezõ relatív hossza tekintetében pedig egyértelmuen a L. liscinia

jellemzõit mutatták. 
Eredményeink alapján valószínûnek tartjuk, hogy az Észak-Magyarországon költõ fülemü-

lepopulációra, a SVENSSON által megadott határozóbélyegek nem alkalmazhatók teljes körûen.
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